
Kurzbericht zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderats vom 07.04.2025 
 
1. Bestätigung der neuen Feuerwehrführung in Oberstadion 
Im Rahmen der öffentlichen Gemeinderatssitzung wurden die neu gewählten Führungskräfte der Freiwilligen 
Feuerwehr Oberstadion offiziell bestätigt. 
Kommandant Jochen Steinle sowie seine beiden Stellvertreter Ralf Sauter und Frank Keck waren am 15. März 
2025 in der Hauptversammlung der Feuerwehr von den Angehörigen der Einsatzabteilungen gewählt worden. 
Der Gemeinderat hat diese Wahl nun – wie im § 8 Absatz 2 des Feuerwehrgesetzes Baden-Württemberg 
(FwG) vorgesehen – bestätigt. 
Nach diesem Gesetz müssen Kommandant und Stellvertreter zunächst von der Feuerwehr gewählt und 
anschließend vom Gemeinderat bestätigt werden, bevor der Bürgermeister sie offiziell bestellen kann. 
Bürgermeister Kevin Wiest dankte den drei Ehrenamtlichen für ihre Bereitschaft, Verantwortung zu übernehmen, 
und betonte die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit zwischen Feuerwehr und Gemeinde. Anschließend 
überreichte er die offiziellen Bestellungsurkunden. 
 
2. Vorstellung des Berichts der Gemeindebücherei Oberstadion für das Jahr 2024 
Im Jahr 2024 gab es einige personelle Veränderungen im Team der Gemeindebücherei Oberstadion. Janina 
Wiedmann trat im November dem Team bei, während Elisabeth El-Azhar bereits seit März mitwirkt. Anja Ziegele 
und Nina Keßler sind seit September 2022 feste Bestandteile des Teams. Gemeinsam verfolgen sie das Ziel, die 
Leseförderung zu stärken, kulturelle Angebote bereitzustellen und die Bücherei als Begegnungsort 
weiterzuentwickeln. Der Medienbestand der Bücherei lag 2024 bei insgesamt 5.270 Medien. Im Laufe des Jahres 
wurden 486 neue Medien angeschafft, während 730 Medien aus dem Bestand genommen wurden. Zudem wurde 
das Angebot an Zeitschriftenabonnements reduziert, um den Fokus stärker auf Kinder- und Jugendmedien sowie 
Romane zu legen. Auch die Nutzung des Onlinekatalogs „Findus“ wurde weiter ausgebaut. Zu den Neuerungen 
im Jahr 2024 zählen die Einführung von handbemalten Stofftaschen, die von der Familie Wiedmann im „Biachle’s 
Keller Stäa“ gestaltet wurden, sowie die Anschaffung von Outdoor- und XXL-Spielen zur Erweiterung des 
Freizeitangebots. Darüber hinaus fanden regelmäßig Flohmärkte in den Oster- und Sommerferien sowie in der 
Adventszeit statt. Die Zusammenarbeit mit der örtlichen Grundschule wurde durch die Einführung der 
„Bücherhelden“-Klassenführungen für die ersten und zweiten Klassen weiter vertieft. 
Für das Jahr 2025 ist eine Beteiligung am Winkelferienprogramm geplant, insbesondere mit der Leseclubaktion 
„Heiß auf Lesen 2025“. Zudem sollen bestehende Angebote weiterentwickelt und neue Veranstaltungen 
konzipiert werden. 
 
3. Bebauungsplan „Erweiterung Gewerbegebiet Obere Hochen“, und Örtliche Bauvorschriften 
„Erweiterung Gewerbegebiet Obere Hochen“ hier: Aufstellungsbeschluss 
Mit der Aufstellung des Bebauungsplans sollen die planungsrechtlichen Voraussetzungen für die Erweiterung des 
bestehenden Gewerbegebietes „Obere Hochen“ in Oberstadion geschaffen werden. 
Für den Bereich wird nach § 2 (1) BauGB der Bebauungsplan „Erweiterung Gewerbegebiet Obere Hochen“, 
Gemeinde Oberstadion, Gemarkung Oberstadion, sowie die Satzung zu den Örtlichen Bauvorschriften zum 
Bebauungsplan „Erweiterung Gewerbegebiet Obere Hochen“, Gemeinde Oberstadion, Gemarkung Oberstadion, 
gemäß § 74 (7) LBO i.V.m. § 2 (1) BauGB aufgestellt. 

 
4. Ganztagsbetreuung für Grundschulkinder – Oberstadion plant freiwilliges und familienfreundliches 
Modell 
Ab dem Schuljahr 2026/2027 gilt bundesweit ein neuer Rechtsanspruch: 
Grundschulkinder haben dann – gestaffelt nach Klassenstufen – einen gesetzlichen Anspruch auf ganztägige 
Betreuung an fünf Tagen pro Woche. Grundlage dafür ist das Ganztagsförderungsgesetz (GaFöG), das vom 
Bund erlassen wurde und die Kommunen vor neue Aufgaben stellt. 
Auch in Oberstadion bereitet man sich auf diese Veränderung frühzeitig vor: Der Gemeinderat hat sich in seiner 
öffentlichen Sitzung am 7. April 2025 grundsätzlich dafür ausgesprochen, ein familienfreundliches und freiwilliges 
Betreuungsangebot an allen fünf Wochentagen einzurichten. 
Das geplante Modell soll flexibel und bedarfsorientiert ausgestaltet werden. Ziel ist es, berufstätige Eltern zu 
entlasten und Kindern ein gutes pädagogisches Angebot am Nachmittag zu machen – ohne jedoch eine 
verpflichtende Teilnahme für alle Kinder einzuführen. 



Gerade im ländlichen Raum ist es wichtig, passgenaue Lösungen zu finden, die auf die tatsächlichen Bedürfnisse 
der Familien vor Ort eingehen. Die Gemeinde wird nun gemeinsam mit der Schulleitung, den Eltern und Trägern 
die weitere Ausgestaltung planen. 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Neuregelungen zur Totehrung 
In der Gemeinderatssitzung vom 20.01.2025 wurden die am 26.01.2015 beschlossenen Regelungen zur 
Totenehrung vorgestellt und erörtert. Um eine einheitliche Regelung zu finden und die bestehenden Regelungen 
zeitgemäßer zu gestalten wurde die Regelung überarbeitet und neu beschlossen. 
 
6. Bauvoranfrage: Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage / Carport, Flst.142, Gemarkung 
Moosbeuren, 89613 Oberstadion 
Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage Flst. 142, Gemarkung Moosbeuren zu. 
 
7. Bekanntgaben 
Solarpark Oberstadion 
Die EnBW teilt mit, dass das Projekt „Solarpark Oberstadion-Moosbeuren“ aufgrund wirtschaftlicher Untragbarkeit 
vorerst nicht weiterverfolgt wird. 
 
Beförderungen bei der Freiwilligen Feuerwehr 
Bei der Jahreshauptversammlung am 15.03.25 wurden folgende Feuerwehrmänner und Feuerwehrfrauen 
befördert: 
Oberlöschmeister:  Oliver Ried, Mühlhausen 
Löschmeister:   Markus Weiß, Mundeldingen 
Hauptfeuerwehrmann: Manuel Rueß, Unterstadion, Bernhard Weiß, Mundeldingen 
Oberfeuerwehrfrau:  Jeanette Halajko, Oberstadion 
 
Osterbrunnen in Oberstadion – ein herzliches Dankeschön! 
Auch in diesem Jahr erstrahlte der Brunnen in Oberstadion zur Osterzeit wieder in festlichem Glanz. Mit viel 
Liebe zum Detail, Kreativität und ehrenamtlichem Einsatz wurde der traditionelle Osterbrunnen geschmückt – ein 
schönes Zeichen gelebter Dorfgemeinschaft. 
Bürgermeister Kevin Wiest bedankt sich herzlich bei allen Helferinnen und Helfern, die bei der diesjährigen 
Osterbrunnenaktion mitgewirkt haben – sei es beim Kranzen, Eierstecken, Schmücken oder beim 
Organisieren im Hintergrund. 
Ohne diesen Einsatz und das gemeinsame Anpacken wäre eine solche Tradition nicht möglich. 
Solche Aktionen zeigen, wie lebendig unser Ort ist – und wie viel Herzblut in den kleinen Dingen steckt. Vielen 
Dank an alle, die dazu beigetragen haben! 
 
Aktuelle Information zur Flüchtlingssituation in der Gemeinde 
In der Gemeinderatssitzung wurde das Gremium vom Landratsamt über die derzeitige Situation zur 
Unterbringung von Geflüchteten informiert. 
Im Bereich der ukrainischen Geflüchteten hat die Gemeinde Oberstadion aktuell 18 Personen mehr 
aufgenommen, als ihr offiziell zugewiesen wurden. Diese Zahl verdeutlicht den hohen ehrenamtlichen Einsatz 
und die Hilfsbereitschaft in der Bevölkerung, für die die Gemeinde ausdrücklich dankt. 
Bei den regulär zugewiesenen Geflüchteten besteht aktuell eine Verpflichtung zur Aufnahme von acht weiteren 
Personen. 
Momentan stehen in der Gemeinde jedoch keine freien Wohnungen zur Verfügung. Daher wird sich der 
Gemeinderat in einer der nächsten Sitzungen intensiv mit der Frage befassen, wie eine weitere 
menschenwürdige Unterbringung organisiert werden kann. 
Dabei wird unter anderem auch eine Containerlösung als Übergangsform geprüft. Ziel ist es, gemeinsam mit 
allen Beteiligten eine tragfähige Lösung zu finden.  
 


